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Lernfeld: ______________
Datum: ______________

Lösungsvorschlag - Der Sprachbaum nach Wendtland
Die Wurzeln:

Sie sind das Fundament für die Entwicklung und wachsen in der sozialen Umgebung, d.h. in der Kultur des Kindes, seiner Lebenswelt und der Gesellschaft. Das soziale Miteinander fördert das Wachstum der Wurzeln und somit auch die grundlegenden Sprachkompetenzen. Die Motorik des Sprechapparates, die Sinneswahrnehmungen und die geistige Entwicklung und Hirnreifung zählen ebenfalls zu den Wurzeln und sind Voraussetzungen für eine gelingende Sprachentwicklung. Fehlen Wurzeln oder sind sie beschädigt, wird die Sprachentwicklung vor eine Hürde gestellt.
· Je stärker die Wurzeln, desto stärker der Stamm.
Der Baumstamm:

Verknüpfung von Wahrnehmung und Handlung ( aus den Wurzeln entwickelt sich die Sprechfreude und die Sprechmotivation. Das Sprachverständnis ist wichtig für die Sprachproduktion.
· Der Stamm bildet das Gerüst für die Krone.
Die Gießkanne mit dem Wasser:
Förderung und Stärkung der Sprachentwicklung
Die Baumkrone:
Die Krone des Sprachbaumes gliedert sich in drei Bereiche: die Artikulation (Entwicklung der Aussprache), den Wortschatz (Ausprägung der bekannten Wörter) und die Grammatik (Regeln der Sprache).
· Die Krone ist das Produkt aus Wurzeln und Stamm.
Die Sonne:
Ein sicheres soziales Umfeld wie die Familie, der Kindergarten und die Freunde. Dafür steht die Sonne symbolisch.
